  ΠΜΣ «ΠΡΟΗΓΜΕΝΗ ΛΑΠΑΡΟΣΚΟΠΙΚΗ -ΒΑΡΙΑΤΡΙΚΗ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ»  
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 2019 -20
Η Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθην​​ών ανακοινώνει τη λειτουργία του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «ΠΡΟΗΓΜΕΝΗ ΛΑΠΑΡΟΣΚΟΠΙΚΗ - ΒΑΡΙΑΤΡΙΚΗ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ»  το οποίο οδηγεί  στην απονομή  Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ - MSc). Η διάρκεια του ΠΜΣ για την απόκτηση του ΔΜΣ είναι τέσσερα (4) εξάμηνα.

Η έναρξη των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. θα γίνει τον Οκτώβριο του 2019. 
Στο ΠΜΣ  γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλου του Α΄ κύκλου σπουδών των Ιατρικών Σχολών ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών - αναγνωρισμένων από τον ΔΟΑΤΑΠ- ιδρυμάτων της αλλοδαπής,  ειδικευμένοι ιατροί στην ειδικότητα της Γενικής Χειρουργικής, καθώς και ειδικευόμενοι χειρουργοί, διανύοντες τα δύο τελευταία έτη της ειδικότητος.​​​
Ο αριθμός των μεταπτυχιακών φοιτητών που θα επιλεγούν και θα εγγραφούν  στο Π.Μ.Σ. για το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020  δεν θα ξεπερνά τους 32 (τριάντα δύο ).  

Το κόστος συμμετοχής του Π.Μ.Σ. για κάθε μεταπτυχιακό φοιτητή ανέρχεται στα δύο χιλιάδες επτακόσια πενήντα   (2.750) Ευρώ, ανά ακαδημαϊκό έτος σπουδών, δηλαδή συνολικά  στα πέντε χιλιάδες πεντακόσια ( 5.500) Ευρώ για τη φοίτηση  τεσσάρων (4) ακαδημαϊκών εξαμήνων. 

Η επίσημη προκήρυξη  του ΠΜΣ καθώς και η αίτηση συμμετοχής έχουν ήδη αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της Ιατρικής Σχολής. 
(https://school.med.uoa.gr/metaptychiakes_spoydes/programmata_metaptychiakon_spoydon_eisachthentes_apo_to_akad_etos_2018_19/pms_iatrikis_scholis/proigmeni_laparoskopiki_kai_bariatriki_cheiroyrgiki/)
Για οποιαδήποτε πληροφορία μπορείτε να απευθύνεσθε:

Κ. Σεσίλια  Μόρσικα-Στασινού  τηλ .6970111303
Κ. ΄Αννα Καρακάση   τηλ.6979794020
